

● 1月19日,广东确诊首例输入病例。1月21日,全省部署防控工作,成立防控工作领导小组,同时建立疫情发布制度,确定30家省级定点收治医院。

● 1月23日,广东率先启动重大突发公共卫生事件一级响应。

● 自1月24日,广东共派出26批次共2493名医疗队员,分赴湖北武汉和荆州等地支援抗疫。

● 3月21日,受国家卫生健康委国际司委派,广东派出第一批医疗专家赴塞尔维亚应对新冠肺炎疫情。

● 4月18日,应马来西亚政府邀请,中国赴马来西亚抗疫医疗专家组从广州启程,8名广东专家赴马协助开展疫情防控工作。

● 截至5月11日,广东核酸检测超过1041万份。日核酸检测能力达23万份。

左图:广东援荆州医疗队与当地医务人员合力完成重症患者转运 羊城晚报记者 梁喻 摄

中图:2月底,武汉一对八旬老夫妇在广东援鄂医疗队的精心救治下康复出院 羊城晚报记者 汤铭明 摄

右图:钟南山院士团队与多地专家视频连线,分享救治经验 羊城晚报记者 汤铭明 摄

大事记



羊城晚报

汇集最强大脑 倾力救治患者

广东调配全省顶级专家资源,积极救治重症患者,取得显著成效

羊城晚报记者 张华

应对突发公共卫生事件 广东精准施策部署有效

创通气和ECMO等,尤其是先进生命支持系统,对患者进行综合治疗。

流行性传染病可能随时会遇到,考验随时存在。即便疫情消除,今后针对传染病的防控要年年讲、月月讲、天天讲。从更广的范围来看,不仅仅在应对传染病时要有强有力行动,对所有突发的公共卫生事件,比如火灾、化学物品、化学仓库爆炸等,我们的应急系统也需快速反应、迅速部署、救治得当,这样才是一个高水平文明社会应有的能力。

迎战疫情,广东快速反应、有效部署,使救治工作有条不紊地进行。在救治患者上,广东调动一线医护人员,分级分层管理确诊病例,让患者得到有针对性的治疗。集中全省顶级专家成立专家组,巡诊救治重症患者;并通过远程会诊、对口帮扶等形式确保全省“一盘棋”,对重症患者精准施策、积极救治。

因对新冠病毒,没有特效药,所以医护人员竭尽全力、不断优化治疗方案、投入最先进医疗设备,积极通过氧疗、有

广州市第八人民医院
感染病中心主任蔡卫平:



评说

从“非典”到“新冠”

邓老凉茶用一张药方 两次助力中医药战疫

文/谭铮
王楠



火力全开的生产线(受访对象供图)

用于普通人的凉茶方应运而生

2003年年初,一场突如其来的“非典型性肺炎”(简称“非典”)在国内肆虐,让社会大众陷入恐慌之中。

彼时,87岁高龄的广州中医药大学终身教授邓铁涛临危受命,被国家中医药管理局任命为抗“非典”专家组组长,与众多医护人员一起冲在抗击“非典”的一线。

在邓铁涛教授当年5月所写的《论中医诊治非典型肺炎》一文中,他提到“非典型肺炎是全新的疾病,为20世纪以前所未见。中医与西医都遇到新问题,中医不能袖手旁观。我认为对病毒性疾病的攻克,中医自有其优势。”

在邓老看来,“非典”是温病的一种,而中医治疗温病历史悠久,用中医药可以更有效地战胜“非典”。

据资料记载,邓老首次接触的“非典”案例,是广东省中医院急诊科护士长邓秋迎。她在护送受感染同事转院的过程中不幸被感染。当时,院外专家提出的治疗方案是使用大量的激素、抗生素、抗病毒药。但是这个方案实施后,她的状况并不如意。随后,邓护士长请邓铁涛教授给她治病。邓铁涛教授停用了所有抗生素和激素等西药,根据邓护士长病情的症状,开出有别于西医的“非典处方”,采用纯中药的方案进行治疗,邓护士长的病情很快出现好转并出院,且在出院一周后重回工作岗位。

中医的介入为抗击“非典”做出了重要贡献。以邓老所在的广州中医药大学第一附属医院为例,该院收治了58例病人,没有病人转院,没有病人死亡,没有医护人员感染,取得了“三个零”的抗击“非典”成绩。

与此同时,邓老在2003年春节期间推出预防“非典”的凉茶配方。当时在北京有一个2万多名工人的建筑工地,工地方拿着凉茶配方到附近大药房配了40多万元的药,熬制给工人饮用,没有一位工人感染“非典”。

随后,邓老的学生、广东新南方集团总裁朱拉伊找到邓老,与邓老探讨如何振兴中医中药,让现代中医中药更好地为人类造福。邓老根据现代都市气候环境及现代人的生活特征、饮食习惯和体质特点,将其“非典”预防处方进行改良,研制出可供人们日常饮用的养生凉茶配方,并赠予由朱拉伊所创办的广东邓老凉茶药业集团股份有限公司,“邓老凉茶”由此诞生。

“邓老凉茶”主要成分为金银花、菊花、蒲公英、白茅根、桑叶和甘草,具有清热解毒、润肺止咳等功效,能有效提高人体免疫能力。此方是中医经典方“五味消毒饮”的衍化方,其中金银花为君药;臣以菊花,增强清热解毒作用;而蒲公英能利湿通淋,白茅根能清热利尿,二者使邪有出路;此外桑叶清肺燥,再加上白茅根味甘生津,使整个药方既清热解毒又不会过于苦寒。据介绍,对于大众而言,无论体质如何,大都合适。

2020年5月20日/星期三/要闻部主编
责编 徐雪亮/美编 李金宝/校对 李红雨 特5



典型

驻点支援+远程会诊 啃下危重救治“硬骨头” 1

治疗方案的讨论。此后,这样的两地会诊每周至少进行一次,钟南山院士参与多次会诊。

2月21日晚,中山一院针对武汉前线的危重症患者进行多学科远程会诊,集合呼吸与危重症医学科、重症医学科、心血管医学部、消化内科、血液内科、肾内科、内分泌科、放射诊断科等十多个学科的20多名业内知名专家协同作战。经过两地专家携手努力,中山一院支援武汉医疗队在武汉61天救治患者246人,其中90%是重症危重症病人,年龄最大的98岁。

综合治疗+防治结合 广东经验助力湖北抗疫 2

出102人前往荆楚抗疫,形成了“政府统筹、专家指导、全民参与、大数据支撑”的湖北抗疫模式。

“医疗队除救治病人外,防治结合、关口前移,把足够的精力放在疫情防控策略上。”广东支援荆楚医疗队前方副总指挥、南方医科大学南方医院党委书记朱宏介绍,医疗队结合疫情形势研判和流行病学分析,制定了“两手抓”防控策略:一手抓定点医疗机构,提高治愈率、降低病死率;一手抓社区防控,严防死守,排查潜在感染源,减少新发病率,达到了应收尽收、应治尽治、分区管理、科学救治。

羊城晚报记者 余燕红 通讯员 周晋安
宁习源 李晓姗

时隔十七年邓老凉茶再战疫

2020年,新冠肺炎疫情“席卷”全球。凭借与生俱来的“中医”基因,邓老凉茶药业争分夺秒地研发针对性的中药浓缩膏方,同时加班加点完成医疗物资的生产。

据广东邓老凉茶药业集团股份有限公司董事长朱拉伊介绍,在此次新冠肺炎疫情暴发时,广东新南方中医研究院——国医大师邓铁涛传承团队就密切关注湖北疫情的发展情况,并加紧展开相关研发工作。春节期间,该团队在2003年“非典方”的基础上,结合新冠肺炎的特点,迅速研发出一款名为“邓老清冠饮”的中药浓缩膏方,并投入量产。

“本来大年三十开始放假的,当时也取消了。生产线一直实行24小时三班倒的工作制,春节也没有休假。”朱拉伊透露,为了应对疫情,工厂从年廿七开始生产,高峰期每天提取30多吨药材原材料,生产产品主要是邓老清冠饮及邓老凉茶颗粒冲剂,以供应湖北及广东一线防疫。

春节期间,邓老凉茶的生产线“火力全开”,100多名员工放弃休假回到工作岗位上。年初四当天,邓老凉茶药业首批捐赠的物资,20000箱罐装邓老凉茶待装车,当时连后勤人员、附近停工工厂的叉车工人等都帮忙搬运、发货。

“很多人曾经问我,为什么选择研制中药浓度最高的浓缩膏方,而不是推出可供日常饮用的瓶装凉茶?其实原因很简单,这个产品就是以防治助力抗疫为首要目的,因此是以产品效果最强为标准进行研发,而不是将更容易销售的商业利益放在第一位的。”朱拉伊说。

春节期间,邓老凉茶药业向疫情重灾区黄冈市黄州区捐赠了数十万份的“邓老清冠饮”中药浓缩膏方和邓老凉茶颗粒冲剂,提供给当地10万社区居民服用。同时,邓老中药浓缩膏方也参与了梅州市两家定点医院的临床辅助治疗,梅州市累计确诊的16例病例全部治愈出院,创造了零死亡、医护人员零感染的成绩。



支持菲律宾抗击新冠肺炎疫情
(受访者供图)

截至目前,邓老凉茶累计捐赠了超百万份产品,包含邓老凉茶药业在内的朱氏家族企业联合捐赠物资的价值总额已超过5000万元,据悉,随着境外疫情的持续升级,邓老凉茶药业还向附近的菲律宾、马来西亚、柬埔寨等东南亚国家及意大利、西班牙等欧洲疫情较为严重的国家或地区,进行了公益捐赠。

在捐赠产品的同时,邓老凉茶药业还会提供一套完整的治疗方案和防疫指南,不仅根据不同人的体质及不同的需求匹配相应的产品,提供详细的服用方法,而且还图文并茂地介绍邓老凉茶的八段锦养生锻炼方法,并建议人们勤泡脚,通过适当排汗、保持身体二便通畅,增强体质,达到自我预防的效果。

“中医药在这次疫情期间发挥的重大作用,让越来越多的人发现并认可它的价值。”在朱拉伊看来,这对中医药行业的发展是一大利好。她表示,未来,邓老凉茶药业将会根据人们的日常需求,研发出更多有助于提升大众健康的优质中医药产品,传承邓老用中医造福百姓的健康中国梦!

羊城晚报



2020年5月20日/星期三/要闻部主编
责编 杨逸芸/美编 李金宝/校对 李红雨 特5